

Мазуров Кирилл Трофимович родился в 1914 году в деревне Рудня Прибытковская Гомельского уезда Могилевской губернии.

Член КПСС. Трудовую деятельность начал в 1933 году. С 1936 года — в Красной Армии, в 1938—1939 годах — в политотделе Белорусской железной дороги. С 1939 года — на комсомольской работе: заведующий отделом Гомельского обкома, первый секретарь Гомельского горкома, первый секретарь Брестского обкома ЛКСМБ. Участник Великой Отечественной войны.

В 1943—1946 годах — второй, с 1946 года — первый секретарь ЦК ЛКСМБ. С 1948 года — первый секретарь Минского горкома КП(б)Б. В 1950—1953 годах — первый секретарь Минского обкома КПБ.

С 1953 года — Председатель Совета Министров БССР. С 1956 — первый секретарь ЦК КПБ. С 1965 по 1978 год — первый заместитель Председателя Совета Министров СССР.

Депутат Верховного Совета СССР третьего — девятого созывов. Депутат Верховного Совета БССР второго — шестого созывов.

Награжден 5 орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, медалями.

Звания Героя Социалистического Труда удостоен в 1974 году.



Ф. КОНСТАНТИНОВ

ВЕРНЫЙ СЫН РОДИНЫ

Кирилл Трофимович Мазуров родился и вырос на белорусской земле. Здесь он прошел путь от сельского поднаска, лесоруба, подмастерья в железнодорожных мастерских до видного партийного и государственного деятеля. С молоком матери впитал он лучшие черты рабочего класса и трудового крестьянства. Это органическое сочетание крестьянина и рабочего сказалось затем на всей его последующей деятельности.

В холодную зиму 1927/28 года на железнодорожном узле в Гомеле, как и в ряде других мест страны, создалось трудное положение с топливом. Рабочих и служащих попросили помочь в заготовке дров в окрестных лесах. На

призыв откликнулись и ученики старших классов железнодорожных школ. 14-летний Кирилл Мазуров учился в шестом классе 3-й железнодорожной школы Гомеля и вместе с группой ребят также выехал в лес. Ребята помогали взрослым лесорубам.

При отправке на лесозаготовки школьникам не сказали, когда они могут вернуться. Почти все ребята, проработав в лесу один-два дня, возвратились домой. Возобновились занятия в школе. Прошло несколько дней, а Кирилла Мазурова нет. Нет ни в школе, ни дома. Его нашли в лесу, в той же бригаде лесорубов, в которую он был направлен. Кирилл прожил с ними больше недели, работал наравне со взрослыми, спал на полу в доме лесника, питался вместе с артелью. Когда его спросили, почему он не вернулся раньше, объяснил: «Не мог же я бросить работу, пока она не закончена».

Во время учебы в школе и в Гомельском автомобильно-дорожном техникуме Кирилл часто приезжал домой, помогал отцу и старшим братьям в крестьянской работе — пас скот, пахал землю, косил траву, убирал хлеб. В годы коллективизации вся их большая дружная семья вступила в колхоз.

В апреле 1933 года К. Мазуров окончил техникум. Работал техником на строительстве дорог и мостов, затем начальником дорожного отдела в Комаринском районе. Здесь он проработал, с одним перерывом, до осени 1936 года. В 1935 году К. Мазуров был направлен в Москву на строительство метрополитена. На Метрострое собрались лучшие силы комсомолии, энтузиасты социалистического строительства. Пребывание в Москве дало возможность ознакомиться с богатым опытом в организации крупного строительства, посещение московских музеев, театров, фабрик и заводов расширяло кругозор, духовно обогащало любознательного юношу.

Осенью 1936 года К. Мазурова призвали в Красную Армию. Он окончил школу младших командиров и стал помощником командира взвода; был членом комсомольского бюро полка. Вскоре его направили на краткосрочные курсы военных сообщений в Ленинград. После окончания курсов стал помощником-стажером военного коменданта Могилевского железнодорожного узла.

В августе 1938 года К. Мазуров принят кандидатом в члены ВКП(б), в январе 1940 года — в члены партии. С тех пор он активный боец ленинской партии.

В конце 1938 года К. Мазуров был уволен в запас. Вернулся в родной Гомель и стал работать в политотделе Белорусской железной дороги.

В июне 1939 года его утвердили заведующим военно-физкультурным отделом Гомельского обкома комсомола. Вскоре он был направлен в Москву на сбор при Военно-политической академии. Это была хорошая боевая школа подготовки комсомольских вожаков. Здесь занимались военной и политической подготовкой, спортом.

В марте 1940 года К. Т. Мазуров стал первым секретарем Гомельского горкома ЛКСМБ. А в октябре 1940 года был избран на пост первого секретаря Брестского обкома комсомола. Здесь и застала его Великая Отечественная война.

Начались суровые дни, месяцы, годы военных испытаний. Как прошли они для Кирилла Трофимовича, теперь известно нашим читателям. Они описаны в его книге «Незабываемое».

После захвата Белоруссии немецко-фашистскими оккупантами часть комсомольских работников была направлена в распоряжение фронтовых политоттанов армии. Среди них был и К. Т. Мазуров. Он участвовал в боях, был ранен, контужен, прошел суровые испытания в окружении, с тяжелыми боями вместе с другими воинами вышел из него.

После короткой передышки Кирилл Трофимович вновь на фронте. В бою погиб командир роты, и на его место был назначен политрук К. Мазуров. Тяжело ранило комбата, и Мазуров встал на его место. Раненый и контуженный ранее, при выходе из окружения он вновь получил пулевое ранение в правое плечо, но остался в строю. Вскоре от потери крови потерял сознание. Друзья вытащили его с поля боя, уложили в кузов автомашины и направили в полевой, а затем в стационарный госпиталь.

Санитарный поезд привез Мазурова в Сталинград. Это было в конце ноября 1941 года. В конце 1941 года он вышел из госпиталя и был направлен на Высшие курсы командного состава Красной Армии «Выстрел». Начались дни напряженной работы. Сначала был слушателем, затем его назначили комиссаром курса (факультета). Учеба и работа в этом учебном заведении Красной Армии дала ему хорошую военную подготовку.

В августе 1942 года Кирилл Трофимович Мазуров получил предписание явиться в Москву в Главное полит-

управление Красной Армии и был направлен в распоряжение ЦК КП(б)Б.

В сентябре 1942 года он был утвержден секретарем ЦК ЛКСМБ, а затем и членом Минского подпольного обкома партии, получил полномочия представителя ЦК КП(б)Б и Центрального штаба партизанского движения. Больше года находился в тылу врага, вел большую работу по созданию подпольных партийных и комсомольских организаций Минской, Полесской, Пинской, Барановичской, Брестской и Белостокской областей. Принимал участие в разгроме фашистских гарнизонов и воинских колонн на марше, во взрывах мостов и в «рельсовой войне».

В конце октября 1943 года К. Т. Мазуров вернулся в Москву. Вскоре с руководящими органами республики выехал в Гомель. Здесь он продолжал работу по руководству комсомольским подпольем, партизанским движением, внося вклад в грядущее освобождение родной белорусской земли. Одновременно занимался многогранной работой, связанной с восстановлением разрушенного фашистами народного хозяйства в освобожденных Красной Армией восточных районах Белоруссии.

22 июня 1944 года состоялся Пленум ЦК ЛКСМБ, на котором К. Т. Мазуров был избран вторым секретарем ЦК. Пленум проходил в Ново-Белице, заречном районе Гомеля, первом освобожденном областном центре Белоруссии. Для Кирилла Мазурова это был и родной город, в котором он вырос. Он ходил по бывшим улицам Гомеля, от которых остались лишь мостовые и груды пепла на месте бывших домов; думал о грядущих битвах за полное освобождение Белоруссии, о предстоящей работе по ее возрождению.

3 июля 1944 года был освобожден Минск. 4 июля на рассвете Кирилл Мазуров был уже в Минске. Ветер гулял на месте бывших кварталов, разнося щепел и дым. К концу июля была освобождена вся Белоруссия.

Многострадальный белорусский народ приступил к возрождению родной земли. Свой весомый вклад в это трудное и славное дело внес и Кирилл Мазуров.